### Женщины на войне

С первых месяцев войны символом защиты нашей страны стал образ женщины, и это не случайно: во все века и времена женщина *создает род, хранит традиции, оберегает и защищает родных и дом,* т.е. все то, что мы зовем *Родиной*.

В годы Великой Отечественной войны в рядах Красной Армии наравне с мужчинами сражалось около 600 тыс. женщин. Более 90 участниц войны были удостоены звания Героя Советского Союза, более 100 тыс. награждены орденами и медалями.

Не все они, конечно, принимали непосредственное участие в боевых действиях. Многие работали в различных тыловых службах: хозяйственных, медицинских, штабных и т.д. Тем не менее, значительное число женщин непосредственно участвовали в боевых действиях: в рейдах разведывательно-диверсионных групп и партизанских отрядов, были санинструкторами, связистками, зенитчицами, снайперами, пулеметчицами, водителями автомобилей и танков. Много женщин было и в авиации: летчицы, штурманы, стрелки-радисты, механики.

#### Танкисты.

В боевых действиях во время Великой Отечественной войны принимали участие всего 19 женщин-танкистов. Одна из них – Мария Васильевна Октябрьская (1905–1944) – танкист, Герой Советского Союза. В начале войны М. Октябрьская, жена полкового комиссара, была отправлена в эвакуацию в Томск. Мария окончила курсы медицинской помощи, курсы шоферов, освоила стрельбу из пулемета, а также славилась как искусная рукодельница. Узнав о гибели мужа в августе 1941 г., Мария Васильевна просила отправить ее на фронт, но ей отказывали, в том числе изза немолодого возраста – 36 лет. Тогда Октябрьская продала все вещи и ценности, за несколько месяцев заработала вышиванием недостающую сумму и внесла 50 тыс. рублей на строительство танка Т-34. Мария отправила телеграмму И.В. Сталину с просьбой дать танку, построенному на ее деньги, название «Боевая подруга» и разрешить ей воевать на нем, чтобы «отомстить фашистским собакам... за смерть всех советских людей...». Сталин ответил, что ее желание будет исполнено. За полгода получив в Омском танковом училище специальность механикаводителя, уже с октября 1943 г. Мария сражалась на Западном фронте. Танк «Боевая

подруга» уничтожил много солдат и техники врага. Октябрьская была награждена

орденом Отечественной войны I степени. Получив смертельное ранение в

бою,

она скончалась в госпитале в Смоленске в марте 1944 г. М.В. Октябрьской было

присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно).

### Летчики.

В годы Великой Отечественной войны женщины-авиаторы сражались в составах как обычных «мужских» авиационных полков, так и отдельных «женских». 30 женщин-авиаторов стали Героями Советского Союза.

Лисикова Ольга Михайловна (1916—2011) — единственная в годы Второй мировой войны женщина — командир крупных транспортных самолетов. На ее счету 408 вылетов в блокадный Ленинград, в глубокий тыл противника, полеты в тяжелейших условиях Заполярья. Лисикова по праву считалась одним из асов отечественной авиации. В самых рискованных ситуациях она не потеряла ни одной машины и ни одного члена своего экипажа. Награждена орденами Красного Знамени, Красной Звезды, Отечественной войны (дважды), медалью «За боевые заслуги». Ольга Михайловна вспоминала: «Чаще всего мы летали в блокадный Ленинград.

Самый тяжелый рейс – когда на обратном пути вывозили блокадных детей». Летчики отдавали детям буханку хлеба из собственного пайка. Кто-нибудь из старших

ребят на подносе делил ее на одинаковые кусочки в зависимости от числа детей.

«Как-то раз один мальчик забыл посчитать себя, и, когда все взяли свой кусочек, он

вдруг увидел, что поднос пуст. Тихо, без всяких просьб, старшие отщипнули по чуть-чуть от своей доли, и вот на подносе выросла небольшая горка хлебного мякиша».

# Снайперы.

Чтобы быть снайпером, нужно обладать, помимо профессиональных умений, наблюдательностью, терпением, умением ждать и, несомненно, гибким аналитическим умом. Такие качества часто есть именно у женщин, поэтому среди наиболее эффективных снайперов их немало.

На полях сражений Великой Отечественной войны шесть женщин-снайперов получили звезду Героя Советского Союза, а одна стала полным кавалером солдатского ордена Славы.

**Людмила Михайловна Павличенко** (1916—1974) — самая успешная женщина-снайпер в мировой истории: 309 уничтоженных солдат и офицеров, в том числе 36 снайперов противника. Герой Советского Союза (1943).

До войны студентка Киевского университета занималась планерным и стрелковым видами спорта. С первых же дней войны Людмила Павличенко добровольцем уходит

на фронт. Она не только уничтожала врагов, но и в период оборонительных боев смогла обучить множество снайперов.

В июне 1942 г. получила серьезное ранение. После выздоровления Людмилу отозвали с передовой и отправили вместе с делегацией советской молодежи в Канаду и США, к союзникам, от которых СССР безуспешно ждал открытия второго

фронта. Американские журналисты прозвали ее «Леди Смерть» и донимали вопросами о том, красится ли она перед боем и какое белье носит, на что Людмила задала свой знаменитый вопрос: «Не кажется ли вам, джентльмены, что вы слишком долго прячетесь за моей спиной?».

### Зенитчики.

В оборонительный период Великой Отечественной войны войска противовоздушной обороны страны сыграли огромную роль в защите крупных городов, в том числе Москвы и Ленинграда, важнейших объектов и коммуникаций действующей армии. При отражении ударов противника войска ПВО уничтожили 4652 фашистских самолета.

1077-й полк зенитной артиллерии войск ПВО состоял в основном из девушек-добровольцев (средний возраст — 18 лет). 23 августа 1942 г. началась битва за Сталинград, и зенитчики получили задание прикрывать от авианалетов заводскую часть города. Но на них двинулись танки врага, расстреливая зенитки вместе с расчетами орудий. Девушки не были обучены вести огонь по танкам, однако выхода не было. Советские артиллеристки стали стрелять по танкам прямой наводкой, что повергло в удивление даже опытных танкистов. За сутки зенитчицами 1077-го полка было подбито 83 танка, из них уничтожено 33; также уничтожено 15 грузовых транспортных автомобилей, три батальона пехоты и две цистерны с горючим, сбито (по разным данным) от

14 до 20 самолетов. Но и сам полк потерял все орудия, немногие зенитчицы сумели

спастись. Немцы были настолько озлоблены, что не брали в плен зенитчиц, – около 40 раненых они сбросили умирать в колодец. 1077-й зенитный артиллерийский

полк замедлил продвижение немцев, сорвав их планы по захвату северной части

города и предопределив характер всей грядущей битвы.

## Санинструкторы и врачи.

Среди 44 медиков, получивших во время Великой Отечественной войны звание

Героя Советского Союза, – 17 женщин. В Красной Армии женщин – медицинских

работников было более 100 тыс. человек. Им обязаны жизнью миллионы советских солдат и офицеров: в годы войны первую помощь на поле боя получили 84%

раненых; в строй вернулись 72% раненых и более 90% больных солдат и офицеров.

Чтобы попасть на фронт, девушка преодолела множество препятствий. До мая 1942 г. 18-летний санинструктор **И.Н.** Левченко оказала первую медицинскую помощь 168 раненым и вынесла их с поля боя (часто тащила здоровых мужчин вместе с их оружием). Однажды при этом захватила пленного и румынский пулемет, доставив их

в часть. Командир писал о ней: «За одним из наших танков, прикрываясь его броней, бежала с медицинской сумкой санинструктор... Девушка метнулась к пылающему танку. Она быстро открыла люк и стала вытаскивать из машины раненых... Загорелся еще один танк. Его экипаж выбрался из машины и залег в ближайшей воронке. Ирина подбежала к танкистам, перевязала им раны». Про это даже читать страшно.

После тяжелого ранения медицинская комиссия попыталась снять Ирину Левченко с воинского учета. Однако девушка добилась встречи с командующим бронетанковыми войсками и была зачислена курсантом в Сталинградское военное танковое

училище. Окончив его в 1943 г., до завершения войны командовала группой легких

танков Т-60. Победу Ирина Левченко встретила под Берлином. После войны окончила военную академию, стала писателем. Она – первая советская женщина, удостоенная медали имени Флоренс Найтингейл (1961) за «исключительное мужество и самоотверженность при уходе за ранеными». Герой Советского Союза.

Много других профессий было освоено женщинами во время войны: минометчицы и пулеметчицы, связистки, морпехи, разведчицы... **ВЕЧНАЯ ПАМЯТЬ И НИЗКИЙ ПОКЛОН ЖЕНЩИНАМ ВОЕННЫХ ЛЕТ!** 

По материалам журнала «Дошкольное воспитание» №3, 2020 год